Lax Péter 1926. majus 1-jén sziiletett Budapesten. Sziileivel és batyjaval 1941-ben kimenekiilt Amerikiba, és azdta
ott él. A vilag egyik legelismertebb matematikusa, szamos dij, elismerés birtokosa. Annak ellenére, hogy New Yorkban
igen kevés lehetGsége van magyarul beszélni, itthon sokszor tart magyar nyelven elGadast. Kedvenc regénye Jokai Az
élet komédidsai cimd mive, melyet feleségének (Jokai tobb méas regényével egytitt) le is forditott angolra.

A beszélgetGtars szerkesztségiink munkatarsa, Ratké Eva, Lax Péter unokahtga volt.

*

— Neked hogy tetszett a ,,Petrosz bdcsi”—k(inyv Milyen volt a visszhangja?

— Nem tudom, hogy milyen volt a visszhangja, én kicsit gyerekesnek talaltam. Es van benne egy matematikai hiba.
Ugy emlékszem, az a konyv poénja, hogy a Goldbach-tétel nem eldénthetd. Itt van: , Jusson eszedbe Kurt Godel, Petrosz
bécsi. Jusson eszedbe a nemteljességi tétel. .. Goldbach sejtésdg bizonyithatatlan!” Na marmost, ha bizonyithatatlan,
akkor igaz. Mert ha eldonthetetlen lenne, akkor abbél kovetkezne, hogy nem létezik olyan paros szam, ami nem irhaté
f61 két prim Gsszegére. Mert minden péros szamra el lehet donteni, hogy felirhato-e két primszam Gsszegeként. Ugyhogy
ha az ember talalna egy olyan péaros szamot, ami nem irhato fel, az megcafolna Goldbach tételét. Ebbdl kovetkezik,
hogy nem létezik ilyen paros szam, tehat Goldbach tétele igaz. Ez persze egy metamatematikai érvelés. De ha ugy
mondjuk ki a Goldbach sejtést, hogy egy véges szadmd halmazt kivéve minden paros szdm felirhaté két primszam
Osszegeként, akkor ez a sejtés lehet eldonthetetlen. Nem all ra az el6bbi érvelés. Bosszant, hogy ha hamis matematikai
tételeket olvasok egy konyvben.

— Nem matematikus ismerdseim azt mondtik, megértették beldle, hogy a matematika mivészet. Nem az, amit a
kézépiskolar emlékek alapjan gondoltak rola.

— Akkor jo. Ha egy nem matematikusnak ad egy képet arrol, hogy milyen a matematika, akkor jo.
— Az ankéton mondtad az eldadds elején, hogy annak idején Te is feladatmegoldd voltdl.
— Igen, én is oldottam a K6MalL-t.

— Emlékszel a Trefortbeli idédbdl valami olyan matematikai feladatra, amelynek megragadott a megolddisa? Vagy
valamire, ami matematikdval kapcsolatos?

— Van egy érdekes emlékem. A tandrunk az algebrat vezette be és azt mondta, hogy ha a renddrség nyomoz valakit,
akkor az elsé dolog, amit tesznek, hogy elnevezik XY-nak. Amerikdban ugy hivjik XY-t, hogy John Doe. Ha van
elég informéacionk, akkor ki lehet kovetkeztetni, hogy ki az a John Doe. Az algebraban, ha felirjuk, hogy mit tudunk
z-r6l, vagy ha két ismeretlen van, akkor z-rél és y-rél, akkor ha van elég informéacionk, meg tudjuk hatarozni z-et
és y-t. Engem ez megragadott. A legtobb kezdd fiatal matematikus elGszor a geometridba szeret bele. ElGszor én is
a geometridba szerettem bele. De csak nagyon kevesen lesznek geométerek. Ez érdekes kérdés: miért van az, hogy
a geometria elGszO0r annyira vonzza az embert. Azt hiszem, azért, mert az a geometria, ami az iskolai gyerekeket
megfogja, az mind sikgeometria, nagyon lapos. Az igazi, az izgatd geometriaban van gorbiilés. A sikgeometria nagyon
egyenes, csak egyenesekbdl all. Ime egy szép bizonyitas: a tétel az, hogy a haromszog belss szogeinek az tsszege 180 fok.
Mennyi a kiils§ sz0geinek az 6sszege? A kiils§ és a bels sz0geinek a nagysaga osszesen 3 - 180°, igy a kiils6 szogeinek
az Osszege 3 - 180° — 180° = 360°. Tehat, ha a bels6 szogek Osszegét tudjuk, akkor kiszamithatjuk a kiils6 szogek
Osszegét, és megforditva, ha a kiils§ sz6gek 6sszege 360°, abbol kovetkezik, hogy a bels6 szogeké 180°. Tehat elég azt
bebizonyitani, hogy a kiils6 szogek Osszege 360°. Noméarmost, hogy bizonyitjuk ezt be? (Egy tollat az egyik oldalhoz
illeszt az abra szerinti 1. helyzetbe, majd elforgatja a nyil szerint a 2. helyzetbe, majd megint elforgatja a 3. helyzetbe,
végil jra elforgatja, igy a toll visszakeril az 1. helyzetbe.) Azonban elGszor ennyi (mutatja) szoggel forditottam el,
aztan ennyi szoggel, végiil ennyi szoggel, és a hdrom szog 6sszege 360°.

@

L Aposztolosz Doxiadisz: Petrosz bicsi és a Goldbach sejtés, Europa Kiad6 (Budapest, 2004).
2Goldbach sejtése szerint minden 2-nél nagyobb paros szam folirhato két prim Gsszegeként.



— Es ezt ki taldlta ki?

— Nem tudom. Nagyon érdekes bizonyitds. Az, hogy a kiils6 szogek Osszege 360°, minden sokszogre fonnall. Nem
csak haromszogre, hanem 6tszogre, hétszogre, tizenhétszogre és millidszogre.

— Sokdig tartana elmutogatni.

— Nézziik az altaldnositast. Vegyiink egy olyan poliédert, amelybdl, ha felfajjuk, gomb lesz. Rajzoljunk egy sokszoget
a lapjaira (lasd az dbrdt). Mennyi a belsé szogeinek az osszege? Es a kiils6 szogeinek? Hogy definialom itt a szogeket?
A kovetkezd modon: minden egyes szoget az 6t meghatarozo két él sikjaban mérek meg. Ha a sokszog sikban fekiidne,
akkor 360 fok lenne a kiilsG szogeinek az 6sszege. De nem sikban van, dgyhogy nem tudjuk, hogy mennyi az Gsszeg.
A valasz a gorbiiléssel van kapcsolatban.

— Azt mondtad, hogy Te barkinek el tudod magyardzni a matematikdt.
— Azt mondtam?

— Ha érdekli.
— Ha érdekli.

— Ebben a cikkberl) nem értettem ezt a részt: a valds folyamatok iddbeli megfordithatatlansdgdrol van szo, az entropidrol.

— Azt tudod, hogy az entropia novekszik?
— Azt sem tudom, mi az az entropia.

—Az entrépiat nem lehet olyan kénnyen megmagyardzni. Ha van két tdlunk, az egyikben forrd, a masikban hideg viz,
akkor ha 0sszedntjiik 6ket, langyos vizet kapunk. De nincs olyan fizikai eljards, amelynek a segitségével egy tal langyos
vizet szét lehetne valasztani forro vizre és hideg vizre. A hideg és a forro viz Osszekeverése visszafordithatatlan. Ez egy
nagyon fontos fizikai tény, a hidrodinamikinak nagyon fontos alapelve. Igazaboél a termodinamikinak az alapelve, de
legfontosabb alkalmazasa a hidrodinamikaban van.

— Es ez kapesolatban van a differencidlegyenletekkel?

— Igen. Meglepd és mulatsagos, hogy hogyan keriil ez ki a differencidlegyenletekbdl. Ezen magam is csodalkoztam.
Ez egy tanulsidgos dolog, de ahhoz til sok matematika kell, hogy elmagyarazzam.

— Elég sok mindennel foglalkoztdl. Van olyan probléma, amelynek a leginkdbb megoriltél?

— A 16késhullamok kiszamitasa, az volt nagyon mulatsagos. Sok minden mulattatott, és van 6t-hat dolog, amire
nagyon szivesen emlékszem vissza.

— Nalatok milyen az egyetemi oktatds? Ndlunk vannak eldaddsok és gyakorlatok, ahol feladatokat oldanak meg.

— Az alapvetd kurzusokon, mint példaul az integral- és differencialszamitas, vannak gyakorlatok. Gyakran fordul elg,
hogy egy alapvetd integral- és differencialegyenleti kurzuson van 100 hallgat6 vagy még tobb. En nem szeretek annyi
embert tanftani, mert nem is lehet. Egészen méasképpen kell tanitani, és vannak, akik tudnak hatékonyan tanitani
ilyen tomeget. En nem nagyon, inkabb 30-at tanitok szivesen. Ha szdzan vannak, akkor elvesztem a kapcsolatot a
hallgatokkal. Akkor olyan a hallgato, mint aki a tv-t vagy a mozivasznat nézi — nézi vagy nem nézi, inkdbb nem nézi.

— Az Ankéton is sokan voltak az eléaddsodon.

— Jo6 sokan voltak, de ott nagyon jol éreztem magam, mert tudtam, hogy mindenkit érdekel. Az egyetemen pedig
nagyon sokan felveszik, mert kotelezd targy. Biologusoknak is kell példaul egy szemeszter matematika, meg a fizikusok
is felveszik, 6ket inkabb érdekli, de azt is mondjak, hogy a matematikusok sok mindent tanitanak, ami nem érdekli a

3¥ritz Jozsef: Laz Péter tudomdnyos munkdssdgdrdl (Természet Vilaga, 2005. junius, http://www.kfki.hu/~cheminfo/TermVil/szamok/tv2005/tv0506



fizikusokat. A fizikusokat az érdekli, hogy hogyan lehet a matematikai fizika differencilegyenleteit megoldani, a tobbi
Lquatch”.

— Es kizépiskoldsoknak tanitottdl valaha valamit?

— Egyszer el6adtam. New Yorkban van par nagyon jo6 gimnazium. Az egyik a Stuyvesant High School. Amikor
Amerikaba jottem 41 végén, akkor 42 februdrjaban felvettek a Stuyvesant High Schoolba, és egy évre ra be is
fejeztem. Csak 6.-ban jottem, de a magyar iskolakban tdbbet tanitottak, igyhogy egy év milva, amikor pedig csak
a 7. osztaly felét fejeztem volna be, mar eleget tudtam az érettségihez. Es aztan 60 év utan megkértek, hogy menjek
vissza abba az iskolaba és tartsak egy eladast azoknak, akik mar elég magas matematikai kurzusra jarnak. Ugyhogy
nem tomegnek, csak 30-40 didknak adtam el§. A mulatsagos az volt, hogy a legid&sebb unokam, Tommy ugyanabba a
gimnaziumba jart. De nagy valtozasok voltak. Az én id6mben a Stuyvesant High Schoolba csak fitkat vettek fel. Aztan
ez megvaltozott a habord utdn. Van egy kedves bardtom, aki tigyvéd és a szabadsagi iigyek kifejezetten érdeklik. Ha
valakit jogfosztas ér, akkor & sikra szall. A leghiresebb eset az volt, amikor a feketéket kiilon iskolaba jarattak délen,
miutan a rabszolgasag megsziint. Volt egy hires torvényszéki itélet: lehet két kiilonboz6 iskola feketéknek és fehéreknek,
de egyenld nivon kell lenniiik. Persze ez hazugsag volt, sosem volt egyenld a nivd, a fehér iskoldkban a tankoényvtdl
kezdve minden jobb, illetve tobb volt. Az ’50-es években aztdn megint volt egy nagy per, amiben azt bizonyitottak,
hogy nem lehet egyenlé a nivo, mert ha kiillonvalasztjak a feketéket, akkor méar maga ez a tény nagyon karos hatassal
van rajuk. Es megvolt a torvényszéki itélet — egyértelmileg egyetértett. Ez egy nagyon fontos és hires biréi dontés
volt. Széval ez a kedves bardtom, aki ligyvéd és ilyen iigyek érdeklik, pert inditott New York vérosa ellen, hogy ez a
kivalo iskola, a Stuyvesant High School, ami kiilonésen matematikara és tudomanyra tanitja a didkokat, de csak fiukat
vesznek fel és lanyokat nem, nem adja meg ugyanazt az esélyt a lanyoknak, mint a fiuknak. Es mar elére latta: hires
per lesz, aminek 6 a hése. De New York varosa rogton beleegyezett. Ez az egyik valtozas a Stuyvesant High Schoolban.
A masik az, hogy a régi iskolai épiilet helyett, ahova én jartam (egy nagyon régi, harom emeletes, nem nagyon jo, kicsit
labszagu hely volt) egy magas, hét emeletes, rém el6kels épiilet van, mindenféle laboratériummal, auditériummal, szép
nagy sporttermekkel. Oda jart az unokdm. Ez a szép, 4j iskola csak négy blokknyira volt a World Trade Centertdl,
amibe — emlékszel — szeptember 11-én belerdpiiltek. Ugyhogy az unokdm ott volt négy blokknyira az egésztsl. Hala
Istennek, semmi sériilés nem volt az iskolaban. Persze gyalog kellett hazamenniiik, és egy kicsit aggdédtam.

— Lattak?

— Mindent lattak. Latta, hogy az emberek kiugranak az ablakon. Latta, hogy 0sszeomlik. De er6s idegei vannak,
ugyhogy nem roppantotta meg. Ilyesmi is el6fordul az életben.

— Es mirél beszéltél nekik?

— A kovetkez érdekes probléméarol. Tudjatok, mik a primszamok, ugye? Még egy muzsikus is tudja. Azt is tudjatok,
hogy minden més szamot, Un. Osszetett szamot faktorizdlni lehet primszamokra. Az aritmetika egyik alapvets tétele
az, hogy csak egyféleképpen lehet primsziamokra faktorizélni. Amikor az ember elGszor hallja ezt és utanagondol,
akkor azt mondja: teljesen vilagos. Ha még egy kicsit meggondolja, méar nem olyan teljesen vilagos. S ha még egyszer
meggondolja, akkor: ;miért van ez?”. Szoval ez egy nagyon nem, egyaltaldban nem kénnyen bizonyithat6 tény. Ezt
bizonyitottam be. Egy 6raig tartott.

— Es sikerilt?

— Elére kellett késziilni. Még egy hivatasos matematikusnak is kicsit utana kell gondolnia, hogy hogy is van ez a
bizonyitas. Aztan ennek altalanositasarol is beszéltem. Szoval errdl adtam elS. Ha legkdzelebb elGadok, azt hiszem,
arrol fogok mesélni, amirél a K6Mal-os gyerekeknek is, a kockdkkal és a haromszoggel.

— A Pélya—fiiggvényﬂ nem ismerték, tébben mondtdk, hogy nagyon tetszett nekik, nem is hallottak rola eddig.
— Nem is hallottak? Ez jo, ennek o6riilok. 1914-ben jelent meg.
— Ugy tudom, hogy mindennap bemész az egyetemre. Mivel toltod ott az iddt?

— Rendszerint délre megyek be és hatra érek haza. Megnézem az e-mailemet, beszélek a barataimmal, néha hasz-
nélom a konyvtarat. Mindig van valami. Sosem unatkozom.

— Dolgozol is vagy azt inkdbb otthon?
— Dolgozom is. Reggel otthon dolgozom.

— Es tanitasz is?

1A Polya-féle fiiggvény definicidja a kbvetkezs: Legyen t € [0;1] és legyen adva egy nem egyenld szara derékszdgl haromszog. Irjuk fel -t
kettes szamrendszerben: ¢ = 0,b1b2bs ... . Allitsunk merdlegest a derékszdgii csiicsbol az atfogora. Igy két hasonld haromszdgre bontottuk
az eredeti haromszoget. Ha b1 = 1, akkor valasszuk ki a nagyobbikat, ha pedig 0, akkor a kisebbiket. Ezutdn a valasztott haromszog
derékszogl csucsabol allitsunk merdlegest az atfogojara, majd be értékétdl fliiggben valasszunk a keletkezett két kisebb haromszogbél. Ezt
az eljarast folytatva, a hatarérték egy pont, ez lesz P(t). Bizonyithato, hogy a haromszog minden pontja el6all, valamint az is, hogy P
folytonos.



— Nem tanitok, mar hat éve nyugdijba mentem. Amerikaban van egy torvény, hogy a kora miatt senkit sem lehet
nyugdijba vonulasra kényszeriteni. Ez mindenkire vonatkozik, a professzorokra is, meg a foldmunkasokra (kapalokra,
kaszalokra) is. En mindig gy gondoltam, hogy egy olyan térvény, ami egy godrot 4s6 munkésra és egy professzorra
is alkalmazhat6, az nem lehet nagyon jo torvény. A régi szabély az volt, hogy 70 évesen nyugdijba kell menni. Mikor
70 éves lettem, még két évig maradtam félidére, és aztan teljesen visszavonultam. Szerintem ez a helyes. Néha van
egy-két professzor, aki nem hajlandé.

— Itthon is van iyen.

— Itthon nincs ilyen torvény? Mesélek egy mulatsagos torténetet egy baratomrol. A Berkeley-i egyetemen mate-
matikus és méar kozeledik a 80-hoz. Nem volt hajlandé visszavonulni. A hallgatéi méar azt kivantak, hogy menjen a
pokolba. De nem lehetett a kora miatt nyugdijba vonuldsra kényszeriteni. Mas okbol persze lehetett. Igy a tanszék
megkérte az adminisztraciot, hogy tegyék a visszavonultak listajara, abbol az okbol, hogy gyatrak az elGadasai. Az
egyetem szabdlyai szerint az illetékes védheti magat, és ¢ védte is magat. A védelem az volt, hogy ,az eladasaim
mindig gyatrak voltak”.

— Es mi lett a vége?
— Azt hiszem, végleg visszavonult.
— Vannak kollégdik, akikkel tudsz magyarul beszélni?

— Van egy kollégdm Michiganban, egyiitt dolgozunk és néha Osszejoviink vagy telefonon beszéliink. Maskiilonben
nincs sok alkalmam magyarul beszélni.



